2023年工作计划
湘西自治州交通运输局

（2022年11月25日）
一、加快构建完善的综合交通网络。完成全年交通固定资产投资计划。抓好重点项目建设。继续推进桑龙高速公路及干线公路、场站等建设。完成农村公路提质改造180公里、农村公路安防工程200公里，新建村组停车场200个。抓实重点项目前期。加快推动怀化辰溪至凤凰高速公路项目前期，力争实现开工建设。福州湄洲湾至重庆高速公路湘西段、凤凰至花垣茶峒高速公路等高速公路项目力争进入省高速公路网规划。加快力争G209湘西高新区至凤凰绕城线开工。G319吉首市至河溪公路等28个519公里干线公路项目前期工作。强化项目管理。积极探索和创新交通基础设施建设投融资模式，鼓励支持社会资本参与城乡交通运输基础设施建设，加快破解交通投融资瓶颈。切实强化项目建设程序管理。加强工程造价管理和投资控制。严格落实招投标和工程质量管理，着力打造百年平安品质工程。

    二、抓好绿色智慧交通融合发展。加快推进行业绿色低碳发展，积极争创全省最美公路。加快推广应用新能源和清洁能源车船。推进船舶防污染设备安装使用。大力实施绿色出行行动计划，推动公交都市创建。深化“交通+大数据”融合发展。巩固提升智慧交通建设成果，积极推动“驿智慧”交通旅游大数据综合服务平台工程建设。优化“两客一危”智能监管系统。推动城乡客运一体化创建县农村客运智能监管设备安装全覆盖。完善老年人乘车信息系统。完成治超联网管理信息系统、信息化治超网及保障体系建设。
三、着力提高运输服务供给质量。持续优化运输服务体系。加快推进城乡客运一体化发展，指导花垣县创建全国城乡交通运输一体化示范县通过验收，古丈县和保靖县申报全省城乡客运一体化第三批示范县通过验收。申报省级“四好农村路”示范县1至2个。大力发展定制客运。加快网约车县级监管平台建设，督促网约车平台公司落实主体责任，有序规范网约车行业健康发展。加强衔接融合，推动高速和国省干线之间，公路、航道与铁路、机场之间顺捷转换。推进公路客运、货运“门到门”“户对户”，推动大宗货物和中长途货物运输“公转水”“公转铁”。强化路网服务保障品质提升。完善公路出行信息服务。健全隧道运行监测和应急处置机制。加强辖区高速公路服务区、国省干线公路服务区监督管理。加快培育交通新业态。加快旅游客运市场发展，完善客运枢纽、高速服务区、高铁站场等交通设施旅游服务功能，以争创全省农村客货邮融合发展为契机，加快县乡村三级电商寄递服务网络建设，扩大快递进村覆盖率，探索建立我州农村客货运、快递、物流、电商等“一网多用、一站多能、多点合一、深度融合”的新模式，促进城乡双向流通。

四、不断增强交通行业治理效能。纵深推进“放管服”改革。深度落实“放管服”各项举措。加强“双随机一公开”，强化事中事后监管。行业行政许可事项全部纳入清单管理。完善优化综合执法体系。继续实行路政执法和联合治超联动。加强执法队伍素质能力建设。推广应用行政执法综合管理信息系统。持续提升管理养护水平。落实公路养护“双评双促”专项行动。建立路产路权保护协作机制和信息管理系统。持续深化落实“路长制”建设，将相关指标纳入绩效考核和目标管理内容，有力提升农村公路治理能力。深入推进农村公路管养体制改革，推动建立稳定的养护资金增长机制，推动农村公路养护市场化改革，做到有路必养、有路必管。大力开展全省、全国美丽公路示范州(县)、安防精细化提升示范路、公路养护综合服务示范站(工区、中心道班)等创建活动。持续开展路域环境整治。巩固整治成果，新完成公路整治240公里，进一步集中清理公路控制区内违法建筑和非法标志、标牌，依法整治非法占道行为。强化公路“百吨王”专项治理。深化常压液体危险货物罐车专项治理。进一步加强法治政府部门建设。加强综合行政执法监管。持续做好重大行政决策、规范性文件合法性审查和公平竞争审查工作。严格执行行政处罚自由裁量基准。依法化解重大遗留问题。

五、全力确保行业安全稳定发展。坚持抓好常态化疫情防控。落实常态化疫情防控措施。做好防疫物资运输保障。提高冷链物流防疫措施。突出安全专项治理。开展交通顽瘴痼疾、隧道安全提升、独柱墩桥梁、船舶碰撞桥梁等专项整治。实施国省道安防能力精细化提升和灾害防治工程。改进铁路安全环境集中整治成效。持续深入推进部门常态化扫黑除恶斗争。强化安全生产监管。全面推行“一会三卡”制度。突出工程施工10大风险源、水上客渡运、农村交通、“两客一危”等安全监管，有效防范和坚决遏制较大以上责任事故发生。四五类桥隧隐患问题整改率100%。提升应急保畅水平。加强交通安全应急设施建设。完善州、县两级应急储备体系。开展“行业+属地”联合应急演练。做好重点时段安全应急工作。强化应急值守。提升重大突发事件信息报送质效。

六、推动全面从严治党纵深发展。强化政治建设。深入学习宣传贯彻党的二十大精神。进一步树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。继续把党史学习、教育、宣传引向深入。严格落实意识形态工作责任制。夯实基层基础。优化真抓实干督查激励考核办法。拓展延伸内控标准化管理。完善基层党组织书记述职评议考核机制。推动支部“五化”建设提质。培育行业党建品牌。优化提升离退休干部工作。建强干部队伍。坚持以新时代好干部标准选人用人。优化干部队伍结构。加强干部交流培养。统筹用好职务提拔、职级晋升、荣誉表彰等组织措施。健全干部平时考核体系。做好乡村振兴对口帮扶。抓好技术技能人才队伍建设。规范教育培训活动。打造清廉交通。驰而不息正风肃纪,不断净化政治生态,坚决查处违法违纪问题。加强廉政风险排查。持续强化内部审计。常态化开展廉政警示教育。提升宣传服务。聚焦重大决策部署、中心工作、基层一线、先进典型,讲好交通故事、传播交通声音、弘扬交通正能量。持续推进志愿服务，组织送温暖、送关爱等系列活动。巩固扩大文明创建成果。



